
ЗАДАНИЯ ДЛЯ 7 КЛАССА 

Задание 1.  

Найдите как можно больше способов построить на клетчатой бумаге два квадрата, 

обладающих свойствами (1), (2) и (3) одновременно: 

(1) – сумма площадей этих квадратов равна 10; 

(2) – площадь каждого квадрата выражается целым числом; 

(3) – все вершины квадратов лежат в узлах сетки.  

Сделайте вывод о том, пары квадратов с какими целочисленными площадями НЕ 

удалось построить. 

 
Баллы Критерии (7 класс) 

3 Представлен один случай построения, соответствующие условию задания.  

8 Представлены два случая построения, соответствующие условию задания.  

10 Представлены все случаи построения, соответствующие условию задания.  

Решение: 

Первый способ построения на клетчатой бумаге квадратов, обладающих 

свойствами (1), (2) и (3) одновременно, представлен на рисунке 1. В этом случае 

площади квадратов равны 1 и 9 клеток. 

 
Рисунок 1 

Второй способ построения на клетчатой бумаге квадратов, обладающих 

свойствами (1), (2) и (3) одновременно, представлен на рисунке 2. В этом случае 

площади квадратов равны 2 и 8 клеток. 
 

 
Рисунок 2 



Третий способ построения на клетчатой бумаге квадратов, обладающих 

свойствами (1), (2) и (3) одновременно, представлен на рисунке 3. В этом случае 

площади квадратов равны 5 и 5 клеток. 
 

 
Рисунок 3 

Вывод: не удалось построить квадраты с площадями 3 и 7; 4 и 6 клеток.  

Задание 2. (Задача Я.И. Перельмана «Мухи на занавеске»). 

На оконной занавеске с рисунком в клетку уселись 9 мух. Случайно они 

расположились так, что никакие две мухи не оказались в одном и том же ряду – ни 

прямом, ни косом (рисунок 4). 

 

Рисунок 4 

 

 

Спустя несколько минут три мухи сменили места и переползли в соседние, 

незанятые клетки; остальные 6 не двигались. Но забавно: хотя три мухи перешли на 

другие места, все 9 снова оказались размещенными так, что никакая пара не 

находилась в одном прямом или косом ряду. Покажите, какие три мухи и куда 

пересели?1 

 
1 https://www.litres.ru/book/yakov-perelman/veselye-zadachi-24607765/   

https://www.litres.ru/book/yakov-perelman/veselye-zadachi-24607765/


  

Баллы Критерии (7 класс) 

5 Представлен рисунок, где только в прямом ряду по одной мухе, в косом ряду – 

две. 

10 Представлен один из правильных ответов. Правильным ответом считается тот, что 

подтвержден рисунком. 

Решение: 

Правильный ответ представлен на рисунке 5. 

 

          Рисунок 5 – Мухи на занавеске в новой позиции 

 

Задание 3. (Задача Я.И. Перельмана «Игра в 32»). 

Играют вдвоём. Кладут на стол 32 спички. Тот, кто начинает играть, берет себе 

одну, две, три или четыре спички. Затем и другой берет себе сколько хочет спичек, но 

тоже не более 4. Потом опять первый берет не свыше 4 спичек. И так далее. Кто возьмёт 

последнюю спичку, тот и выиграет. Опишите, как должен играть первый игрок, чтобы 

выиграть.  

Баллы Критерии (7 класс) 

5 В рассуждениях есть идея о том, что в предпоследний ход на столе 5 спичек. 

Но нет описания предыдущих шагов, ведущих к выигрышу. 

10 Представлены верные рассуждения выигрышной стратегии. 

Решение: 

Если предпоследним ходом оставить партнеру на столе 5 спичек, то выигрыш 

первому игроку обеспечен: партнер не может взять больше 4 спичек, и следовательно, 

можно взять после него все остальные. Чтобы наверняка можно было предпоследним 

ходом оставить на столе 5 спичек, нужно предшествующим ходом оставить 

 
 



противнику ровно 10 спичек, а в предыдущий ход – 15 спичек и так далее. Наконец в 

первый раз нужно оставить 30 спичек, – то есть, начиная игру, взять 2 спички. 

Итак, сначала необходимо взять 2 спички, а затем, после того как партнер взял n 

спичек, нужно всякий раз брать n – 5 спичек, пока все спички не закончатся.  

Задание 4. (Задача из книги А.И. Сгибнева «Геометрия на подвижных 

чертежах», выпуск №19). 

В GeoGebra (или Живая геометрия, или Математический конструктор и т.п.) 

отметьте на полотне две произвольные точки А и В. Постройте равносторонний 

треугольник, для которого одна из этих точек является вершиной, а другая его центром. 

Проверьте правильность построений, перемещая точку А и точку В. Задача решена 

верно, если равносторонний треугольник остается равносторонним треугольником. 

Баллы Критерии (5-6 класс) 

1 Представлен правильный треугольник (точка А является вершиной, точка В – его 

центром), но построения являются динамически не устойчивыми (конструкция 

ломается при изменении положения какой-либо точки). 

10 Правильно построено динамически устойчивое изображение правильного 

треугольника, соответствующего условию задачи. 

 

Решение: 

Для решения задачи учащиеся должны знать, что медианы (высоты, биссектрисы) 

равностороннего треугольника пересекаясь, образуют угол 120°. 

Пример алгоритма построения в GeoGebra (рис. 6): 

1) Построить отрезок АВ. 

2) С помощью инструмента «Угол вокруг точки» повернуть точку А вокруг 

точки В на 120° против часовой стрелки, получим точку Аꞌ. 

3) С помощью инструмента «Угол вокруг точки» повернуть точку А вокруг 

точки В на 120° по часовой стрелке, получим точку А1ꞌ. 

4) С помощью инструмента «Многоугольник» построить треугольник  

А АꞌА1ꞌ. 

 
Рисунок 6 



Задание 5. (Задача В.В. Произволова)2.  

Внутри квадрата ABCD взяли произвольную точку О. Через нее провели сначала 

прямые, параллельные сторонам квадрата, а затем его диагоналям. Полученные 

фигуры закрасили через одну в черный цвет.  

1) Выясните, зависит ли сумма площадей черных фигур от положения точки О 

внутри квадрата? 

2) Выясните, как зависит сумма площадей черных фигур от длины стороны 

квадрата. Результат запишите формулой. 

Обоснуйте свой вывод. 

Баллы  Критерии (7 класс)  

5 Построена конфигурация, описанная в условии задачи, компьютерными 

инструментами, но построения являются динамически не устойчивыми 

(конструкция ломается при изменении положения какой-либо точки). Выводы не 

сделаны. 

10 Верно построена конфигурация, описанная в условии задачи, компьютерными 

инструментами или циркулем и линейкой. Выводы не сделаны или они 

неправильные. 

15 Верно построена конфигурация, описанная в условии задачи, компьютерными 

инструментами или циркулем и линейкой. Сделан один из выводов: 1) сумма 

площадей черных фигур не зависит от положения точки О внутри квадрата; 2) 

сумма площадей черных фигур равна сумме площадей белых фигур и равна 
1

2
𝑎2, 

где a – длина стороны квадрата. Приведено обоснование полученного вывода. 

20 Верно построена конфигурация, описанная в условии задачи, компьютерными 

инструментами или циркулем и линейкой. Сделаны выводы: 1) сумма площадей 

черных фигур не зависит от положения точки О внутри квадрата; 2) сумма 

площадей черных фигур равна сумме площадей белых фигур и равна 
1

2
𝑎2, где a – 

длина стороны квадрата. Приведено обоснование полученного вывода. 

 

Решение:  

Построение: 

Для создания динамической модели геометрической конфигурации, описанной в 

условии, инструментом «Правильный многоугольник» строим квадрат АВСD. Затем 

инструментом «Точка на объекте» строим произвольную точку О внутри квадрата. 

Инструментом «Отрезок» строим диагонали квадрата АС и ВD. Инструментом 

«Параллельная прямая» строим прямые, параллельные сторонам квадрата, а затем его 

диагоналям. После этого скрываем диагонали квадрата. Инструментом «Пересечение» 

строим точки пересечения прямых со сторонами квадрата. Соединяем с помощью 

инструмента «Многоугольник» полученные фигуры через одну и закрашиваем х в 

черный цвет. С помощью инструмента «Площадь» выводим на экран значения 

площадей закрашенных частей квадрата (рис. 7). 

 

 
2 Произволов В. В. Задачи на вырост. — 2003 // Библиотека Mathedu.Ru 

 

 

https://www.mathedu.ru/text/proizvolov_zadachi_na_vyrost_2003/p46/


 
Рисунок 7 

Поисковый эксперимент: 

Перемещаем точку О и наблюдаем за суммой площадей закрашенных частей 

квадрата.  

Гипотезы по данным экспериментов: 

1) Сумма площадей черных фигур не зависит от положения точки О внутри 

квадрата. 

2) Сумма площадей черных фигур равна сумме площадей белых фигур и, 

следовательно, равна 
1

2
𝑎2, где a – длина стороны квадрата. 

Доказательство: 

На рисунке 8 показано, что из частей квадрата можно сложить квадрат так, что 

над диагональю будут находиться только черные части, а под диагональю – не 

закрашенные.  

 

 
Рисунок 8 



Задание 6.  

Изменяя чертеж к задаче №5, составьте как можно больше новых задач. 

Формулировки своих задач можно записать или на листе бумаги, или в графическом 

окне GeoGebra (или Живая геометрия, или Математический конструктор и т.п.)  

с помощью инструмента «Надпись». 

Баллы Критерии (7 класс) 

1 В формулировке задачи изменены только числовые данные условия задачи 5. 

3 Задача не развивает идеи задачи 5, но её формулировка полная и корректная. 

8 Сформулирована корректная задача путем логического преобразования условия 

задачи 5. 

10 Сформулированная корректная задача, развивающая идею задачи 5 на основе 

динамического преобразования чертежа. 

Примеры задач: 

1) Внутри равностороннего треугольника ABC взяли произвольную точку О. 

Через нее провели перпендикуляры ко всем сторонам треугольника. Полученные 

фигуры закрасили через одну в черный цвет. Выясните, зависит ли сумма площадей 

черных фигур от положения точки О внутри треугольника? Обоснуйте свой ответ. 

2) Внутри квадрата ABCD взяли произвольную точку О. Через нее провели 

сначала прямые, параллельные сторонам квадрата, а затем его диагоналям. 

Полученные фигуры закрасили через одну в черный цвет. Выясните, как зависит сумма 

периметров черных фигур от длины стороны квадрата. Результат запишите формулой. 

Обоснуйте свой ответ. 


